



## 春风行动暖民心 安薪护薪守权益

## 就业援助与欠薪治理双发力成效显著

F 关注新就业群体

□ 本报记者 朱宁宁

新春将至，暖意先行。在置办年货的同时，不少群众已早早为年后的工作生活做好规划。

30岁的安徽亳州人李倩倩，常年在外地打拼，尽管当地经济待遇和行业发展前景较好，但高昂的生活成本、与家人相隔千里的牵挂，让她最终选择离职返乡发展。原本计划年后再求职的她，偶然在亳州市人社部门微信视频号上刷到专场招聘信息，便抱着试一试的心态来到亳州体育馆招聘会现场。一番咨询对接后，她顺利与企业达成初步就业意向，有望年后正式入职。

就在李倩倩参加招聘会的当天，由人力资源和社会保障部主办的2026年“春暖农民工”服务行动在亳州正式启动。眼下，全国各地春风行动暨就业援助季活动扎实推进，各类特色招聘、就业政策宣传、文化展演活动有序开展。多地以“一站式、多维度”服务，举办线上线下特色招聘活动，开通就业服务专车，全力帮助劳动者就业增收，助力企业稳岗扩岗。

## 真情相助暖民心

不用背井离乡，在家门口就能安稳就业，是无数务工人员的朴素心愿。

**本报讯** 记者韩宇 近日，由辽宁省监狱管理局与民盟沈阳市委会联合主办，辽宁省第二女子监狱、民盟沈阳市委会艺术家演出团承办的“同心·逐梦·启航”迎新春“黄丝带帮教”暨教育改造成果展演在省第二女子监狱精彩上演。展演通过罪犯改造一体化平台向全省监狱进行同步直播。

“黄丝带帮教”作为监狱教育改造工作中的温情符号，已成为联结社会力量参与教育矫治的重要纽带。此次展演以艺术为媒，集中展示了辽宁监狱系统与民盟沈阳市委会在“黄丝带帮教”工作中取得的阶段性成果，生动诠释了“以文化人、以艺润心、以情感人”的教育改造理念。

此次展演实现监狱与民盟等社会教力量的深度融合：沈阳第一监狱、沈阳第二监狱、省女子监狱、省第二女子监狱、沈阳未成年犯管教所等单位与民盟沈阳市委会艺术家演出团同台献艺，监狱民警、罪犯与社会艺术工作者携手共创，真切体现了“内外协同，共育新生”的帮教内涵。整场演出以“感恩与致敬”为主线，情感饱满、真挚动人，用艺术的形式触动心灵，唤醒良知，既展现罪犯“摒弃过往、面向新生”的改造历程，也彰显监狱民警“教育、感化、挽救”的使命担当。

## 共同维护好电影市场版权秩序

**上接第一版** 其中网络侵权盗版尤为突出，比如有的不法分子在影院用手机盗录后通过网盘销售牟利；有的未经著作权人许可，搭建网站、影视App传播侵权盗版资源并通过广告牟利。这凸显了加强线上线下监测、斩断网络传播链的重要性。

此次“剑影”专项行动，将加大线下巡查和线上监测力度，对偷拍盗录、非法传播、分销侵权盗版IP衍生品等违法行为将依法从重从严从快查处，这无疑会对不法分子形成有力震慑。同时，有关部门还将推动相关网站平台切实履行主体责任，使其真正成为版权保护“防火墙”，并大力推动影视IP价值转化与产业融合升级，积极构建创新服务支持体系，加强版权知识普及教育，这些举措就是要让创作者得到“呵护”，让侵权者无路可走，共同维护好电影市场版权秩序。

春节档的热度，承载着公众对优质影视内容的期待，也考验着版权保护的治理效能。版权保护是电影产业繁荣发展的生命线，保护版权就是保护创新。唯有持续保持高压整治态势，强化部门协同，完善治理体系，提升全民版权保护意识，才能从根本上遏制盗版，让创作者安心创作，投资者放心投入，观众舒心观影，推动我国电影产业在高质量发展中绽放更绚丽的光彩，助力文化强国建设。

## 敬告读者

因春节放假，《法治日报》2026年2月16日至2月23日休刊，2月24日起恢复正常出版。

祝广大读者新春快乐！

本报编辑部

2026年2月13日

道，精准对接人才需求与岗位供给，让“就业不用远走”从愿景变为现实。优质的岗位、暖心的服务，让有技能、有学历的劳动者，在家门口也能干出成绩、实现价值。

## 春风送岗促就业

记者了解到，人力资源和社会保障部联合交通运输部、农业农村部、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中国残联、中国民航局、国铁集团，于1月至3月在全国范围内部署开展2026年春风行动暨就业援助季活动。活动以“春风送岗促就业 真情相助暖民心”为主题，聚焦失业人员、零工群体、农村劳动力等重点群体，扎实做好困难群体就业兜底帮扶，全力促进农村劳动力就业增收。

目前，亳州市以“三公里”就业圈建设为抓手，不断健全就业创业政策体系，为返乡人员提供技能培训、创业孵化、子女教育、医疗保障等全链条服务，着力打造“回得来、留得住、发展好”的优质就业创业环境。

亳州高新区张良社区的高校毕业生刘丽娜，就是被暖心家书打动选择返乡的。让她倍感温暖的是，社区得知她返乡后，第一时间提供“一对一”精准帮扶，细致解读就业政策，指导求职技巧，把手协助她注册“三公里就业圈”小程序，完善求职信息，精准匹配优质岗位。很快，刘丽娜便顺利入职，如今既能陪伴家人，又有稳定工作和五险一金，生活踏实又安心。

亳州的实践，是安徽省立足地方资源禀赋，推动就业扩容提质的生动缩影。作为农民工大省，安徽农民工总量约2200万人。近年来，安徽不断健全工作机制，完善服务体系，通过专场招聘、零工驿站、乡村产业等多元渠

道，精准对接人才需求与岗位供给，让“就业不用远走”从愿景变为现实。优质的岗位、暖心的服务，让有技能、有学历的劳动者，在家门口也能干出成绩、实现价值。

## 法治护“薪”守权益

在全力促进就业的同时，劳动者权益保障工作同步发力、持续加码。

根治拖欠农民工工资问题，是事关群众切身利益的民生大事。今年1月，国务院常务会议专题部署清理拖欠企业账款和保障农民工工资支付工作。1月30日，人力资源和社会保障部公布一批拖欠劳动报酬典型案件，强化警示震慑。

近年来，各地纷纷出台务实举措治理欠薪，其中内蒙古在全国率先出台保障农民工工资支付地方性法规——《内蒙古自治区保障农民工工资支付条例》，自2025年7月1日起施行，为根治欠薪提供了坚实法治保障。条例系统总结固化近年来欠薪保工资的经验做法，将“等行业必须管欠薪、管资金必须管欠薪、管项目必须管欠薪”纳入法规条款，以法治手段推动解决欠薪问题走深走实。

家门口的就业机遇、全链条的创业扶持、法治化的权益守护，让广大劳动者劳有所得、干有所值。有温度的就业服务、有力度的维权举措，是国家稳就业保民生政策在基层落地见效的生动体现。一个个踏实的岗位、一次次暖心的帮扶，让劳动者新一年的奋斗之路，更有底气、更有温度、更有奔头。

出“一岛一警+一岛一警务助理”社区警务模式，推行“邻里守望”“一岛多警”等联防联控机制，在晋卿岛、赵述岛和银屿、羚羊礁设立4个警务室，民警常年轮换值守，春节也不例外。

中午返回永兴岛，船管民警正在码头挨个检查靠泊渔船。近年来，派出所强化“三无”船舶清理整治，更新完善“一船一档”台账，完成辖区船舶北斗定位终端安装工作，实现“屏幕前守护出海渔民平安”。

永兴岛是西沙各岛礁渔民重要的交通中转地，考虑到交通不便，派出所量身定制“户籍快递哥”“便民的士”等服务，为过往渔民提供临时休整场所和便捷的交通服务，并将户籍办理等政务服务送到渔民家门口，让便民服务跨越山海，直抵民心。

10时45分，“三沙2号”鸣笛离港。记者回望永兴岛看到，海天之间，守岛民警的身影依旧忙碌——巡逻、走访、值守，脚步从未停歇。

## F 记者手记

踏上三沙，走进位于祖国南疆的永兴海岸派出所，最动人的不是惊天壮举，而是日复一日的坚守与温情。由于常年高温、高湿、高盐，驻岛民警不仅要克服太阳炙烤、台风肆虐、蚊虫叮咬，还要面对孤独、焦虑等情绪困扰。这里流传着“一日似天堂，一月在人间，一月要抓狂”的说法，但正是因为这些磨难，守岛民警的意志更加顽强，为群众服务的信念更加坚定。

这群平均年龄35岁的民警，把青春和热血挥洒在海岛上。他们守的何止是海岸线，更是在传承一种滚烫的信仰。英雄从不在云端，而在浪花拍打的平凡岁月里；忠诚从不在口号中，而在扎根海岛的朝朝暮暮里。

刘培告诉记者，故宫派出所始终坚持用心用情做好为民服务的每件事，依托“格区警务”模式，组建“皇城小警”等寻人找物信息群，与其他相关工作人员联动，形成优势互补的工作合力。2026年1月1日至今已协助游客找回遗失物品200余件，找到走失的儿童和老人40余名。

“仅这几天我们就收到了4面锦旗，这是群众对我们的肯定，激励着我们更加努力地前行，也希望通过我们的不懈努力，确保接下来的春节和两会期间辖区平稳、百姓安心。”郑维嘉郑重地说。

近年来，随着古装旅拍迎来热潮，欺诈消费者、维权困难等问题也逐渐显现，类似的问题也出现在了故宫景区。

“不少游客穿着古装在阙左门外的东筒子河沿线拍照留念，那里纠纷常发，是我巡逻的重点。”刘培对记者说。

为更好地保护游客的合法权益，故宫派出所部署民警定时巡查，结合相关典型案例，讲解低价引流、隐性消费等常见陷阱，让游客在红墙之下既能留下美好影像，又能感受到安心与舒心。

临近中午，阙左门外的东筒子河沿线拍照的游客越来越多。刘培巡逻中发现，有游客正在路边化妆，随即上前询问这名游客是否通过正规店面预约古装拍摄服务，而非在街头被拉客。同时，他提醒周围游客挑选正规店面进行化妆、拍摄，从源头上减少消费争议的出现。

采访中，刘培提到，他们日均要走两万多步，最多的时候甚至超过三万步。

寒来暑往，春去秋来，从晨光熹微到暮色四合，甚至在万籁俱寂的深夜，每一个坚实的脚印，都凝聚着他们对这份工作的执着与坚守、对游客安全的深切牵挂。

复一日、年复一年的“两万多步”，让“安全游”“放心游”的承诺在红墙之下落地生根，让每一位来到故宫的游客在感受历史文化的同时，更能体会到那抹藏蓝身影带来的安心与温暖。

“万元一失，一失万元”是故宫派出所民警的座右铭。故宫博物院作为世界上规模最大、保存最完整的木结构宫殿建筑群，其特殊性不言而喻。为守护其安全，民警们努力抓实各项警务工作，切实筑牢平安防线。

采访中，刘培提到，他们日均要走两万多步，最多的时候甚至超过三万步。

寒来暑往，春去秋来，从晨光熹微到暮色四合，甚至在万籁俱寂的深夜，每一个坚实的脚印，都凝聚着他们对这份工作的执着与坚守、对游客安全的深切牵挂。

复一日、年复一年的“两万多步”，让“安全游”“放心游”的承诺在红墙之下落地生根，让每一位来到故宫的游客在感受历史文化的同时，更能体会到那抹藏蓝身影带来的安心与温暖。

上接第一版

.....

暖心的点滴细节，真挚的亲切互动，人民领袖与百姓之间的鱼水深情，在烟火日常中愈发醇厚绵长。

“家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事”

甘肃古浪县，曾经风沙肆虐的黄花滩，如今移民新村焕发生机。

富民新村村民李应川犹记得，从高深山区搬来后不久，2019年8月，习近平总书记走进他家，屋里屋外，看看院子，看看房子，打开厨房水龙头看水质，按下卫生间冲水开关，了解改厕情况……

看了搬迁前的老照片，总书记关切地问：“搬下来住，满意吗？还有什么要求？”

“老百姓生活中的这些事，总书记看得很好，问得很细。”李应川说。

“房子质量好吗？”步入山东黄河滩区搬迁群众许建峰家，习近平总书记将三室两厅的房子看了个遍。

花开处，万物生。年轻后生回来得越来越多，留下来振兴家乡。细说变化，唐宗秀心里泛起阵阵欢喜，村里发展特色民宿、花卉大棚、百亩花海，开辟旅游线路，引得山外人纷至沓来。

2012年12月30日一大早，习近平总书记踏雪走泥路来到唐宗秀家，同大伙儿一起商量脱贫致富之策。“只要有信心，黄土变成金。”一句话，唤醒了太行深处的小山村。

“现在吃不愁、穿不愁、看病不愁，打年轻时就喜爱养花，到老了这喜好成了可以赚钱的营生。”唐宗秀常跟家人念叨，不忘今日美好生活来的不易。

花开处，万物生。年轻后生回来得越来越多，留下来振兴家乡。细说变化，唐宗秀心里泛起阵阵欢喜，村里发展特色民宿、花卉大棚、百亩花海，开辟旅游线路，引得山外人纷至沓来。

2015年5月，习近平总书记走进小院，高兴地说：“你们看，这房子多干净啊。”

听说当地正在规划建设绿色生态旅游景区，总书记给予肯定：“这个好，在这儿呆着还真不想走了。我在浙江工作时说‘绿水青山就是金山银山’，这话是大实话，现在越来越多的人理解了这个观点，这就是科学发展，可持续发展，我们就要奔着这个做。”

青山苍翠，碧水潺潺……浙江舟山新建村，袁其志的农家乐庭院坐落山间，别具特色。

2015年5月，习近平总书记走进小院，高兴地说：“你们看，这房子多干净啊。”

听说当地正在规划建设绿色生态旅游景区，总书记给予肯定：“这个好，在这儿呆着还真不想走了。我在浙江工作时说‘绿水青山就是金山银山’，这话是大实话，现在越来越多的人理解了这个观点，这就是科学发展，可持续发展，我们就要奔着这个做。”

青山绿水值千金啊！按照总书记的指引，我们的美丽庭院催生了美丽经济，左邻右舍也办起民宿、卖起咖啡。新建村挖掘海

岛文化，打造南洞艺谷景区和“净零碳”乡村，找到了一条绿色低碳的文旅融合发展道路。”站在庭院抬头赏景，袁其志满脸幸福。

雪落延边，琼枝裹素。吉林省和龙市光东村，宋明玉家的灶炕烧得暖乎乎，朝鲜族传统铁锅里，饭菜香气升腾。

2015年7月，习近平总书记来到宋明玉家，按照当地习俗，脱鞋进屋，盘腿而坐，同村民们拉起家常，得知一些村民还在使用传统旱厕，总书记说要来个厕所革命，让农村群众用上卫生的厕所。“全面小康一个也不能少，哪个少数民族也不能少。”一番真挚言语，让乡亲们心头一暖，鼓足了信心。

如今的光东村，旱厕变水厕，村民变股东，错落有致的传统风格民居，远远看去正是一个“合”字，寓意着民族大团结。

“长白山下果树成行，海兰江畔稻花香……”村里大喇叭响起《红太阳照边疆》的旋律，宋明玉记忆犹新：“总书记来的时候

那是2000年的一个盛夏正午，烈日当头。时任福建省省长的习近平同志，来到福州市苍霞社区棚屋区调研。

彼时，唐庆旺一家三口窝在8平方米的木屋里。习近平同志在老唐家聊了半小时，热得大汗淋漓。出来后，向身边干部发问：“得知村民靠种植马铃薯原种增收，习近平总书记询问当地干部有希望做大吗，并要求市场化、规模化发展起来；听闻牧民用电动、通行还有些困难，总书记要求当地党委和政府作出规划，努力加以解决；得知群众家里有人生重病，总书记嘱咐当地干部深入研究因病致贫问题……

一枝一叶，民生冷暖，在习近平总书记的心中有着沉甸甸的分量。

那是2000年的一个盛夏正午，烈日当头。时任福建省省长的习近平同志，来到福州市苍霞社区棚屋区调研。

彼时，唐庆旺一家三口窝在8平方米的木屋里。习近平同志在老唐家聊了半小时，热得大汗淋漓。出来后，向身边干部发问：“得知村民靠种植马铃薯原种增收，习近平总书记询问当地干部有希望做大吗，并要求市场化、规模化发展起来；听闻牧民用电动、通行还有些困难，总书记要求当地党委和政府作出规划，努力加以解决；得知群众家里有人生重病，总书记嘱咐当地干部深入研究因病致贫问题……

一枝一叶，民生冷暖，在习近平总书记的心中有着沉甸甸的分量。

如今的光东村，旱厕变水厕，村民变股东，错落有致的传统风格民居，远远看去正是一个“合”字，寓意着民族大团结。

“长白山下果树成行，海兰江畔稻花香……”村里大喇叭响起《红太阳照边疆》的旋律，宋明玉记忆犹新：“总书记来的时候

那是2000年的一个盛夏正午，烈日当头。时任福建省省长的习近平同志，来到福州市苍霞社区棚屋区调研。

彼时，唐庆旺一家三口窝在8平方米的木屋里。习近平同志在老唐家聊了半小时，热得大汗淋漓。出来后，向身边干部发问：“得知村民靠种植马铃薯原种增收，习近平总书记询问当地干部有希望做大吗，并要求市场化、规模化发展起来；听闻牧民用电动、通行还有些困难，总书记要求当地党委和政府作出规划，努力加以解决；得知群众家里有人生重病，总书记嘱咐当地干部深入研究因病致贫问题……

一枝一叶，民生冷暖，在习近平总书记的心中有着沉甸甸的分量。

如今，李发顺女儿研究生毕业回到家乡，成为一名扎根基层服务群众的公务员，儿子也实现了参军的梦想。

“千家万户都好，国家才能好，民族才能好。”殷殷期许，正跨越万水千山，照进村村寨寨，林海雪原、山河大地，成为今日中国国泰民安、欣欣向荣的生动图景。

家是最小国，国是千万家。

“家家户户幸福生活，老老少少开心快乐，就是人间美景。”“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”习近平总书记表示：“你们的小家和国家的命运紧密联系在一起，鼓励孩子们‘有志者事竟成’。”

如今，李发顺女儿研究生毕业回到家乡，成为一名扎根基层服务群众的公务员，儿子也实现了参军的梦想。

“千家万户都好，国家才能好，民族才能好。”殷殷期许，正跨越万水千山，照进村村寨寨，林海雪原、山河大地，成为今日中国国泰民安、欣欣向荣的生动图景。

家是最小国，国是千万家。

“家家户户幸福生活，老老少少开心快乐，就是人间美景。”“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”习近平总书记表示：“你们的小家和国家的命运紧密联系在一起，鼓励孩子们‘有志者事竟成